

# 从布雷顿森林体系到世界经济秩序重建 70年轨迹讲述“三金”悲欢离合

□本报实习记者 叶斯琦

天体力学中有一个著名的“三体”问题,研究的是在相互间万有引力的作用下,三个天体将如何运动。可惜的是,现在已知“三体”问题不能精确求解。

在大宗商品市场上,“三金”关系正如“三体”问题一样令人着迷。美金(美元)、黄金和黑金(石油),是大宗商品市场毋庸置疑的关键词。从历史上看,以美元为中心,“三金”之间历经诸多悲欢离合,既有从“蜜月”到“分手”,也有患难见“真情”。

正如意大利史学家克罗齐所说,“一切历史都是当代史”。从布雷顿森林的黄叶飘散,到“石油美元”的黯然落寞,新兴市场国家在世界经济秩序的构建中正逐步崛起,历史的车轮总是滚滚向前。

**布雷顿森林:黄金美元的黄粱一梦**

在美国的新罕布什尔州,有一片广袤的国家森林,在湛蓝天幕之下,透露着安静而肃穆的美感。1944年7月,一场持续20天的会议在这里召开,44个国家的政府代表出席,当时最具权威的经济思想在此碰撞。

“当年选择在这里开会的原因之一,是这里被大片森林环绕,没有什么娱乐或其他分散注意力的事情。”当地人介绍说。

的确,这场会议的参会者必须全身心投入其中,因为他们将决定第二次世界大战后近30年的国际货币制度。这片森林名叫布雷顿森林,而这个制度,正是赫赫有名的布雷顿森林体系。

35美元兑换1盎司黄金,这是布雷顿森林体系的核心,美元和黄金的“蜜月期”由此拉开。布雷顿森林体系成为以美元和黄金为基础的金汇兑本位制,其他货币与美元挂钩。

“与19世纪英国主导的金本位制相比,二战之后的布雷顿森林体系在组织结构、运行方式等方面发生了重大变化。其运行结果尽管保证了一定期内国际金融体系的稳定,但最终维护的是美元霸权。”中国社科院亚太与全球战略研究院院长李向阳指出。

正是通过确立美元的世界货币地位,美国获得了巨大收益。李向阳认



新华社图片

为,首先,在布雷顿森林体系下,美国处在世界银行家的地位,可以用其发行的价值被高估的货币购买其他国家资产。其次,美元被人为高估使美国可以不敷出,保持经常账户赤字,却不用担心美元贬值。

“与其说布雷顿森林体系形成了美元-黄金这种国际金汇兑本位制,倒不如说是美元借黄金之力而成功‘上位’。”一位分析人士说。

不过,天下没有免费的午餐。布雷顿森林体系的脆弱性逐步凸显,这就是著名的“特里芬难题”——如果要保持美元与黄金及其他货币的固定比价,美国须保持顺差或平衡,以维持全球对美元的信心。然而,为了维持全球经济扩张对美元的需求,美国又必须处于逆差状态。因此,美国维持黄金官价的成本越来越高。

终于,危机出现了。1959年10月,由于肯尼迪在竞选时对美元地位的模糊立场,第一次美元危机爆发,伦敦市场的黄金价格一度飙升至40美元/盎司。1968年,由于越南战争使美国出现巨幅赤字,第二次美元危机爆发,在该年3月的半个月中,美国黄金储备流出

了逾14亿美元,仅在3月14日一天,伦敦黄金市场的成交量就达到了创纪录的350-400吨。此后,全球又相继爆发多次美元危机,各国纷纷抛售美元,抢购黄金,使金价大涨,美国黄金储备急剧减少,并最终无力维持黄金官价。

到1973年,运行近30年的布雷顿森林体系事实上瓦解,美元与黄金的“婚姻”宣告破裂。

**“石油美元”:难得有不散之宴席**

与黄金“分手”之后,强大的美国急需寻找“黄金”的替代品,以进一步支撑美元地位,“石油美元”体系因此诞生。

“在全球进入纸币本位制后,为避免美元信用破产,1974年美国总统尼克松说服沙特等海湾国家采用美元作为石油贸易的唯一货币,此举随后引发了所有石油贸易以美元定价,石油因此代替黄金,成为美元作为唯一全球贸易货币的基石。”华泰长城期货能源化工行业高级研究员刘建表示。

“石油美元”体系以石油为参照、美元为中心。在该体系中,美国作为核心国家,投资、消费并输出美元;欧洲、

加拿大和澳大利亚等地区持有美元;亚洲国家实行紧盯美元的汇率政策,通过向美国、欧洲出口商品获取美元。

美国作家、分析师威廉·克拉克分析,“石油美元”体系所扮演的角色以及影响力取决于大多数发达国家依赖于石油进口,而购买石油需要美元,所以这些国家需要储备大量美元,从而对美元的货币价值形成有效支撑。

“石油是支撑美元的重要一环,所以美国对破坏‘石油美元’体系的举动非常忌惮,挑战‘石油美元’体系相当于挑战美国主导的全球秩序。”中信期货原油分析师潘翔说。

不过,同黄金一样,石油与美元的“感情”,同样经历了波折。从1974年到1986年,“石油美元”体系运转顺利,沙特等地的石油源源不断地运往美国,双方都从中受益。不过,从1986年到1999年,由于美国致力于控制通缩、抑制油价和美元汇率的过快上涨,沙特等国蒙受损失,该体系松动。而从2000年至2013年,石油价格长期上涨,欧元融入该体系。据悉,当前全球25%的石油交易以欧元结算,平均每年约7000亿欧元,石油与美元的关系

进一步弱化。

俗话说,天下没有不散的宴席。石油与美元的关系也逐步走向没落。值得一提的是,宝城期货金融研究所所长助理程小勇指出,由于原油、黄金贸易大多以美元计价和结算,并且二者都是衡量通胀的商品,因此原油和黄金在多数时间走势呈正相关。据悉,石油与黄金的相关性达到约80%,可谓偶遇的“真情”。

**“三金”关系:何处是归途**

“随着实物货币逐步被电子货币替代,黄金作为货币担保物的属性或将被弱化,这类似于过去的铜和白银的情况,未来,黄金甚至可能完全退化成仅有商品属性的商品,那么其与美元的关系终将弱化。”中信期货高级宏观经济研究员朱润宇认为。

至于石油,朱润宇分析,随着中国成为石油对外依存度最大的国家,以及美国成为最大的产油国,“石油美元”对美国的重要性开始下降,且随着俄美博弈等因素,未来“石油美元”体系或进一步弱化,因此从长周期看,石油和美元的关系也将逐步走弱。

资料显示,“石油美元”环流形式确实出现了变动的迹象。刘建指出,一方面美国大幅削减海外原油进口,2014年10月自沙特的原油进口量已下滑至85万桶/天,占美国总需求不到5%,而在上个世纪80年代初这一比例在20%以上。目前美国石油自给率接近65%,为近30年最低水平。另一方面,金融危机之后美元长期贬值,也致使沙特等产油国不再单纯将石油美元扔回美国,而是分散至欧洲和亚太等国家。

“未来‘三金’之间的关联将逐步脱钩,其中,原油与美元的脱钩将更快实现。”刘建说。

南华期货宏观研究中心副总监张静静指出,从长周期来看,美元同原油和黄金的关系将是负相关的。数据显示2001年至今美元指数与国际金价的相关度为-68.6%,同Brent原油和WTI原油的相关度分别为-78.6%和-81.2%。

“一些特定阶段会出现美元与黄金或者美元与原油的同涨同跌,其原因在于美国实际利率水平只是决定黄金和原油走势的关键,已并非唯一影响因素。”张静静认为。

不过,也有分析人士认为,未来美元和石油的关系可能出现强化。潘翔表示,页岩油气革命成功后,美国超过沙特成为第一大产油国,所以在能源市场的影响力将进一步强化,其国内原油出口禁令的放松也能在贸易层面上支撑“石油美元”体系。

**新兴经济体:历史的车轮滚滚向前**

“我们需要重新开一次布雷顿森林会议。”金融危机期间有人如是说。的确,从布雷顿森林体系,到“石油美元”体系,新兴经济体都只是规则的接受者。展望后危机时代的世界,中国等新兴经济体该如何参与全球经济秩序的建构?

“面对‘三金’的变化,新兴市场必须做好本身防御资金外流工作,保持银行系统稳定,降低过度杠杆风险。”程小勇认为,我国需要大力发展金融衍生品市场,实现国际贸易的自主定价权。

“美元与黄金、原油之间关系的相对弱化与人民币国际化进程可能是一种同步关系。”张静静表示,众多国家与中国签署货币互换协议,希望在一定程度上避免由于单一国际货币剧烈浮动带来的负面影响,这对于人民币国际化无疑是很好的机遇。

“由于中国经济实力的逐步崛起,同时人民币有着欧元不具备的单一财政主体优势,因而长远来看具有良好的国际货币潜力,目前已经开始逐步在区域间取代美元成为商品贸易的结算货币。”刘建认为,中国应当加快资本项目可兑换,并加大在地区性贸易以及各类事务中的话语权,以逐步提升人民币的国际地位。

不过,人民币国际化尚任重而道远。朱润宇指出,从全球结算和资本市场来看,目前美元的地位还难以动摇,全球资本流动还是受到美国经济和美联储的重大影响。虽然“三金”关系逐步弱化,但人民币国际化是一个循序渐进的过程,目前还处在量变的阶段。潘翔也表示,人民币国际化之路道阻且长,但是原油期货采用人民币计价,以及中俄油气贸易以人民币作为结算货币,就是一个进步。

一切历史都是当代史。或许布雷顿森林依旧葱郁,不过历史的车轮总是滚滚向前。

## 沪港通开通 期市资金搬家谜团待解

□本报实习记者 张利静

在沪港通旦夕间即扬鞭策马时,资金搬家的谜团终于也将一幕幕揭晓。

11月14日,文华财经统计数据显示,当日国内商品期货市场共流出资金2.8亿元,沉淀持仓资金量598亿元。其中分板来看,有色板块、软商品板块、油脂板块均呈净流入状态,流入资金分别为8970万元、5481万元、5422万元;此外,林木板块、谷物板块、建材板块、煤炭板块、饲料板块、化工板块均呈资金流出状态,其中,林木板块、谷物板块、建材板块合计流出约7300万元,煤炭板块、饲料板块分别流出6155万元、6393万元,化工板块流出最多,约1.7亿元。

结合行情,整体来看,当日国内商品

普遍走软,农产品反弹不畅面临压力,油脂油料持续下跌,工业品表现分化,化工品全线下挫,沥青创下历史新低,而纤维板盘中向上触板。文华商品指数收低0.32%,报141.07点。

与此同时,中国证券报记者从大智慧统计表格中观察,发现股指期货全部合约成交量在7月下旬以来震荡抬升,且震荡幅度急剧放大,上周虽然整体成交量下降,为近期低位,但仍处于2013年10月至2014年10月间最高成交水平。

数据显示,期指主力合约IF1411的持仓量已连续多个交易日呈小幅下降趋势,且近两个交易日缩幅加大,而成交量及成交金额变化均处于正常区间,并无异动。

对于商品期货资金流出,有市场人

士认为,这和当日盘面的整体走弱或无太直接的关系,而且2.8亿元的资金流出相对2000亿元的市场规模来说,也不算是明显的变动,另外周末本身有资金避险等因素存在,对资金流出不必太过恐慌。“对资金搬家这回事,更不能用某一天的资金流动一概而论,要耐心观察。”

而对于沪港通机会,多位期货投资人士的反应则较为平淡,这或与期市投资的独立性较强不无关系。对于资金流出赶场沪港通的说法,投资人士程先生称,自己一直在做铜等有色品种的交易,对股市及沪港通并无太多关注,还会长期固守自己熟悉的投資领域。

而对于与股市关联紧密的股指期货资金变动,市场一直莫衷一是。上海一位市场研究人士称,从历史经验来看,从

2012年2月公募基金放行参与股指期货、2012年5月沪深300ETF的募集上市,以及后来的保险资金参与股指期货的放行等引起市场资金流动的行为均酝酿了市场的变盘效应,且其背后可能存在关系紧密的资金博弈。“此次沪港通可能再次从资金层面面对市场起到推波助澜的作用。但从资金倾向上来看,应该是资金对期指兴趣上升,而不是大量资金搬家出走。”

“沪港通后,两市在运行过程中存在风格统一和估值修复的需要,这对股指期货来说可能是结构性的转变,存在大量交易机会,对股指期货来说应该不是资金层面的利空。”上述研究人士表示,资金究竟会做出什么样的动作还有待进一步去观察。“牵涉因素太多了。”他说。

结合行情,整体来看,甲醇供给端稳定,产量继续高增速增加,库存维持高位,传统需求弱势,新型需求长期有利好但短期对甲醇需求增加造成有力支撑尚欠缺,我们认为甲醇后期维持弱势震荡的可能性较大。

整体来看,甲醇供给端稳定,产量继续高增速增加,库存维持高位,传统需求弱势,新型需求长期有利好但短期对甲醇需求增加造成有力支撑尚欠缺,我们认为甲醇后期维持弱势震荡的可能性较大。

</div